

Родина - не просто географическое пространство с определенными границами, это, скорее всего, священная земля, достойная особой любви и уважения. И одним из важных нравственных принципов, определяющих и обогащающих духовность человека, является любовь к ней.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

«Родина-мать» говорят не зря. Родину надо любить и оберегать как честь матери. Именно такая любовь к Родине возвышает человека и повышает его ценность.

В мире немало тех, кто так и не может воссоединиться с исторической Родиной. Азербайджан же благодаря целенаправленной, дальновидной и мудрой политике Президента Ильхама Алиева разрушил мифы и стереотипы о невозможности вернуться на историческую родину. Сегодня как карабахцы и восточные зангезурцы, своего Великого возвращения ожидают и западные азербайджанцы. Как и почему мы к этому стремимся, рассказывают очевидцы.

Газета «Бакинский рабочий» стала своего рода трибуной для тех, кому есть что вспомнить, сказать и передать последующим поколениям сведения о землях, которые десятилетиями находятся недоступными для нас, и потому мы продолжаем цикл бесед с представителями интеллигенции Западного Азербайджана для выяснения новых обстоятельств.

Сегодня наш гость - Махира Гусейнова, проректор по международным связям Азербайджанского государственного педагогического университета, исполняющая обязанности декана филологического факультета, доктор филологических наук, профессор:

- Махира ханым, как один из активных членов Общины Западного Азербайджана вы на протя-

Там хорошо, где Родина

Махира Гусейнова: Мир обязательно узнает, что Западный Азербайджан - поистине тюркско-огузская земля



жениии долгих лет безустанно работаете во имя торжества справедливости и возвращения на историческую родину - в Западный Азербайджан его истинных хозяев. Нашей читательской аудитории будут интересны ваши суждения о новой исторической возможности вернуться в родные края и что означает лично для вас Западный Азербайджан?

- Западный Азербайджан для меня подобен матери, ее колыбельной, ведь с тех пор, как я открыла глаза в этот мир, я видела огонь в глазах и душах, отражающийся в тоске и колыбельной моей матери. С ее слезами и лившимися из ее уст старыми изречениями я впитала Западный Азербайджан в мою кровь и душу. Западный Азербайджан - земля огузов, где мои предки гарцевали на лошадах. Моя цель, мой идеал - единый Азербайджан, с тем же Западным и Восточным Азербайджаном. Кстати, в своих научных исследованиях я проделала достаточно большую работу, связанную с Западным Азербайджаном, и, в частности, моя докторская диссертация посвящена лингвистическим и стилистическим особенностям творчества ашугов и народных поэтов из Западного

Азербайджана. Изучая работы более 50 сказителей и ашугов, я шаг за шагом «обошла» весь Западный Азербайджан. Духовно скорбя за людей, притесняемых ненавистными армянскими дашнаками, я прочувствовала муки каждого из наших несправедливо расстрелянных храбрецов, каждой девушки и женщины, сброшенной с обрыва. То есть Западный Азербайджан - самая большая рана в моем сердце. Он зовет нас уже более 200 лет. К счастью, политика и решимость нашего Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева говорят о том, что мы вернемся на эту землю, где покоится прах наших отцов и дедов.

Кстати, я являюсь членом правления Общины Западного Азербайджана, членом Совета женщин Общины и постоянно принимаю участие во всех заседаниях. Стараюсь быть активной, занимаюсь просветительской деятельностью, чтобы затем в полной мере передать суть вопроса студентам и заинтересованным людям. Я пытаюсь успешно выполнить свою небольшую роль в передаче нашей боли и страданий мировой общественности через средства массовой информации.

- Как вы думаете, что обещают нам в ближайшем будущем актуализация вопроса Западного Азербайджана на фоне деокупации Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов и встреча представителей Общины Западного Азербайджана с Президентом Ильхамом Алиевым?

- Концепция возвращения в Западный Азербайджан во всех ее аспектах была представлена в программной речи, произнесенной Президентом Ильхамом Алиевым на церемонии открытия нового административного здания Общины Западного Азербайджана 24 декабря 2022 года. Мы,

представители интеллигенции Западного Азербайджана, должны последовательно решать задачи, вытекающие из этой концепции, на основе конкретной методологии.

Наши соотечественники в Западном Азербайджане подверглись геноциду и депортации по воле как российского имперского правительства, дашнакского правительства, созданного в Западном Азербайджане в 1918 году, так и большевистского армянского правительства, созданного в ноябре 1920 года. Этих депортаций было много, в том числе в 1905, 1948, 1950 годах. Давайте поговорим о последней депортации.

В конце 1989 года под угрозой



Если у нас есть высшая цель, то для ее достижения мы должны учитывать все трудности и проблемы на своем пути

смерти Западный Азербайджан, ныне именуемый Республикой Армения, покинули последние азербайджанцы. В результате около 250 тыс. азербайджанских беженцев из бывшей Армянской ССР были рассредоточены по разным регионам бывшего СССР, включая Азербайджанскую Республику. Погасли огни наших очагов, и мы были разбросаны по всему миру.

Большинство переселенных составляли азербайджанцы, проживавшие в городах и селах Армянской ССР. Правовую основу для возвращения этих людей на историческую родину заложил Указ, подписанный 18 декабря 1997 года великим лидером Гейдаром Алиевым «О массовой депортации азербайджанцев с их историко-этнических земель на территории Армянской ССР в 1948-1953 гг.» Это чрезвычайно важный документ. В нем заложен фундамент

Великого возвращения, и вот уже 27 лет каждый из нас живет одной этой надеждой.

Президент, Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Азербайджана господин Ильхам Алиев своим дипломатическим мастерством и лидерскими способностями за три года превратил эти надежды в сегодняшнюю реальность, вечную Победу, единый кулак и политику мира.

В своей концептуальной речи на церемонии открытия нового административного здания Общины Западного Азербайджана 24 декабря 2022 года уважаемый Президент еще раз заявил, что Азербайджанское государ-

ство всегда будет с народом, который вернется на родину. Как специалисты, работающие в различных областях науки, мы должны продолжить научные исследования, подтверждающие органическую связь азербайджанского этноса с Западным Азербайджаном, выявлять новые неопровержимые факты и уверенно продолжать наши исследования в этом направлении. Среди этих доказательств, наряду с личным имуществом западных азербайджанцев, должны быть документы или свидетельские показания, касающиеся созданных ими в течение 70 лет и отнятых у них колхозов, а также совхозов, стоимость имущества которых оценивается в миллиарды манатов. Мы просим законодательный орган подготовить и обсудить законопроект о возмещении ущерба и праве на возвращение азербайджанцев, ставших беженцами из Западного

Азербайджана в 1988-1990 годах. Мы поднимаем этот вопрос перед нашим законодательным органом. И каждый из нас вместе с Общиной Западного Азербайджана и высокопрофессиональными юристами готов вложить все свои силы и умения в подготовку этого проекта.

- Каково ваше личное участие в процессе мирного возвращения в Западный Азербайджан истинных его хозяев и что вы планируете сделать для этого в ближайшем будущем?

- Если у нас есть высшая цель, то для ее достижения мы должны учитывать все трудности и проблемы на своем пути. Но достаточно того, что мы уверенно идем к своей цели. Очень важно поддерживать каждый шаг нашего победоносного Верховного Главнокомандующего господина Ильхама Алиева, действовать в соответствии с его политикой, проявлять настойчивость на этом пути, повышать осведомленность, информировать средства массовой информации и выходить на дальние рубежи. Например, скажем так, о топонимах и диалектах Западного Азербайджана, названиях любых водоемов, городов, сел, гор, долин, то есть всех ономастических единиц Западного Азербайджана. Если мы их соберем и напечатаем на разных языках и в разных странах, то мир обязательно узнает, что Западный Азербайджан - поистине тюркско-огузская земля.

Очень важно изучать ономастику Западного Азербайджана, историческую этнографию, традиции, архаичные и жаргонные слова, топонимы этой древней огузской земли. Как специалисты мы знаем, что эта работа ложится на нас, и мы категоричны в том, чтобы сделать это качественно и на самом высоком уровне.

- Благодарю за беседу.